

# भारतीय जनसंघ

का

## चुनाव घोषणा-पत्र

[ पञ्चम वार्षिक अधिवेशन द्वारा २६-३०  
१५ दिसम्बर १९२५ को दिल्ली में स्वीकृत ]



जनसंघ का चुनाव-चिह्न, "दीपक"



## भारतीय जनसंघ का चुनाव-धोषणापत्र

१. भारत को स्वतंत्र हुए १० वर्ष होने आए, किन्तु जिन परिस्थितियों में स्वतंत्रता आई उनके दुष्परिणामों से देश अभी तक मुक्त नहीं पा सका है। भारत का विभाजन एक भयंकर भूत सिद्ध हुई है। भारत की भूमि पर एक पृथक साम्यवायिक राज्य की स्थापना से न केवल अन्य विघटनकारी प्रवृत्तियों को प्रोत्साहन मिला है, बल्कि भारत की स्वतंत्रता तथा सुरक्षा के लिए भी स्थायी संकट पैदा हो गया है।

२. कांग्रेस-कर्जुधारों की तन्मावना तथा कांग्रेस शासन की तुष्टीकरण की नीति भारत के विरुद्ध पाकिस्तान के आक्रमणात्मक स्वयं की बदलते में अत्यन्त खरी है। पाकिस्तान भारत की अपना "एनमेव डन्नु" सवाकता है और अपने निवृत्त के लिए बड़े पैमाने पर सैनिक तैयारियाँ कर रहा है। जामु-कश्मीर के एक विहाई भाग पर उसका स्वात् कब्जा है और शेष को हथियाने के लिए वह सब कुछ करने पर तैयार है। पूर्वी बंगाल के हिन्दुओं को भोगना-बद रीति से निर्वासित करने का अम, जो विभाजन के पूर्व से चारम्भ हुआ था, अब तब जारी है। भारत की आतंरिक शक्ति को कम करने तथा तीक्ष्ण-कोप नचाने के लिए जामुओं तथा भारत-स्वात पंजमांतियों का भी उपयोग किया जा रहा है।

३. भारत को प्रति पड़ोसों के लिए पाकिस्तानी नेता किंव हूँ तक चारों के लिए तैयार हैं यह संसार के विदुष्यतम वासुअयवादी देश पुर्तगाल के प्रति उनके बढ़ते हुए मंत्री-संबंधों से स्पष्ट है। गीसा आदि पुर्तगाली बरिषों की स्वातंत्रता की व्यापंचित माँग का विरोध करके तथा भारत सरकार द्वारा लगाए गए आर्थिक प्रतिबन्धों को विफल करने के लिए, भारत की उदात्ता का अनुचित लाभ उठाकर भी पुर्तगाल की सक्रिय सहायता द्वारा, पाकिस्तान ने अपने शत्रुभाव का परिचय दिया है। भारत की भूमि पर पुर्तगाली क्रूरियों का अस्तित्व भारत की सुरक्षा तथा अखण्डता के लिए पहले ही एक संकट है, किन्तु पाकिस्तान तथा पुर्तगाल के युगित गठबन्धन से तो यह संकट कई गुना बढ़ गया है, जो भारत के दक्षिण-पश्चिम सीमांत के लिए कभी भी भयावह रूप से सकला है।



४. भारत की उत्तरी सीमा भी पूर्ण निरापद नहीं। शक्तिपूर्ण सह-अस्तित्व की योजनाओं के साथ-साथ कम्युनिस्ट नीति ने निरन्तर की स्वतन्त्रता की समाप्त कर लग पर दबाव जमा रखा है। नेपाल के साथ हुए सम्झौते में भी चीन ने नेपाल में भारत की विशेष स्थिति का उन्मूलन नहीं किया। चीनी गणनों में भारतीय प्रदेश का समावेश (जिसे बाद में 'पुल' कह कर सम्झौते का प्रयत्न किया गया), बर्मा की सीमा में चीनी सेनाओं का प्रवेश (जिसे 'घोसा से' हुआ बताया गया), और दक्षिण-पूर्व एशिया के छोटे-छोटे देशों में प्रवासी चीनियों की गतिविधियाँ भारत के लिए गंभीर संकेत रहने का संकेत है।

५. कांग्रेस शासन राष्ट्रीय एकता का संरक्षण तथा संवर्धन करने में अक्षम रहा है। उत्तर-पूर्वी सीमा पर जापान का दखल उद्योग, जिसे सेना के प्रयोग में इतने दिन बाद भी पूर्णतया शान्त नहीं किया जा सका, पृथक दृष्टिकोण का अन्वेषण, बिक्रम के संसदीय किराये जल प्रान्तकारों की प्रवृत्तियों के रूप में भी महान करने के लिए तैयार नहीं है, तथा प्रान्त-पुनर्रचना के प्रश्न पर देश के अल्पसंख्यक भागों में हुई दुर्भावपूर्ण प्रवृत्तियों, बिक्रम के मूल में भाषावाद, प्रांतवाद तथा सम्प्रदायवाद को संशुद्ध एवं संकीर्ण प्रवृत्तियों-बिक्रम के लिए कांग्रेस की नीतियाँ ही उत्तरदायी हैं—निश्चित हैं, राष्ट्र शरीर में अत्यंत भयंकर रोग की दशा उत्पन्न है। रोग का ठीक ठीक निदान कर उसको जड़ से मिटाने पर उपचार करने के बजाय कांग्रेस शासन ऐसी नीति अपना रहा है जिससे रोग कोड़े समय के लिए दबकर पुनः भीषण रूप में प्रकट होता है। विदेशी निवेशकों की ताड़ विरोधी गतिविधियों को निर्दोषित करने के अन्तर्गत मुस्लिम सम्प्रदायवाद को नीकिल करने तथा बड़ाका देने के प्रयासों को अतिमाहुर और अकारण दबाने के साथ अहिंसावादी, दलगत स्वार्थिता के लिए राष्ट्रहित के प्रभेदान का स्पष्ट उपहारण है।

६. स्वातन्त्रता तथा समाजीकता के आगमन से भारतीय जनता ने अपने लिए लिए स्वतंत्र, सुखी तथा समृद्ध जीवन की आशा की थी, कांग्रेस के २० वर्षीय शासनकाल में यह निराशा में बदल गई है। जनजीवन के प्रत्येक क्षेत्र में कांग्रेस अपने वाद्यों को पूरा करने में असफल रही है।

कारण शासन गणतंत्रों की दम, दमन, मकान, विद्या तथा स्वास्थ्य की प्राथमिक आवश्यकताओं को भी पूरा करने में अनवश सिल हुआ है। "अधिक शक्ति उपजाओं" की जनसाध्य तथा शत्रुतात्मक योजनाओं तथा जनता की परेशान करने के अकारण वाद्यों के वाक्युद शत्रुता की नीमते बढ़ी

हैं और कहीं स्थिति बपके भी भी है। मकानों की लम्बो में कोई सुधार नहीं हुआ। प्राथमिक शिक्षा की सम्पूर्ण देश में अनिश्चय नहीं किया गया। माध्यमिक तथा उच्च शिक्षा का व्यवहार सर्वसाधारण के लिए दुर्लभ हो गया है। स्वास्थ्य तथा भिक्षा का सुविधाओं से भारत के गाँव, जहाँ ८२ प्रतिशत लोग रहते हैं, वंचित हैं।

७. प्रथम पंचवर्षीय योजना के अन्तर्गत बड़े-बड़े बांधों तथा भारी उद्योगों के निर्माण की दिशा में कुछ प्रगति हुई है। किन्तु उनके लिए जनता की काफी मूल्य चुकाना पड़ा है। इससे सीमा भी, बिक्रम के अन्तर्गत भारत के सम्पूर्ण भूविश्व को गाँव पर लगाना जा रहा है और जिसे शरीर ने अल्पसंख्यक गह्वरकांशी प्रोत्साहित किया है, दम, दमन तथा बेकारी को सम्झना की चुलभा नहीं सकेगी। इनमें भारत की परिस्थिति, दुर्भार, नासमर्थ तथा शत्रुता-शत्रुता और शान्त की आवश्यकताओं का पूरा विचार नहीं रखा गया है। फलतः अन्तर्गत और प्रशासनिक से उत्पन्न मूल्य-वृद्धि के दोहरे पादों में जनता विपत्ती का रही है। कुटीर तथा छोटे उद्योगों का भारत के परिशोषीकरण का आसार बनाने तथा जनता विकास करने के लिए जन-विनिर्माण के स्थान पर शत्रुता तथा शत्रुता का ही बहुरूप है।

८. किसान, मजदूर, शोषणार्थी, अश्वत्थक, दुकानदार तथा व्यापारी सभी दलत तथा वंचित हैं। किसान अपने फासवर महान्त करता है, उसको महान्त से पीटावा भी नहीं है; किन्तु संसार के साथ किसान का कुछ नहीं बढ़ता; उन्हें अपनी भूमिगत बढ़ती है। जब तक शत्रुता शत्रुता, अहिंसा में रहता है, उसका भाव गिरता रहता है; किन्तु किसान के हाथ से निकल कर शोषणों में पहुँचते हैं, उनकी पीड़ा बढ़ जाती है। अहिंसावाद तथा शोषणिक अहिंसा के बीच शोषणों का तात्पर्य न होने के कारण किसान अपनी जीने नहीं करे और वेगने और अपनी आवश्यक वस्तुएं महान्त मात्र पर शरीरते के लिए विवश होता है। जमींदारी-समुदाय के पक्षधर भी किसान के जनता में काफी न होने तथा उनके नये-नये टैक्सों से जनता के किसान की फसल दूट रही है। सुविहीन मजदूरों की भूमि देने की दिशा में कोई प्रगति नहीं हुई है। मजदूरों की मजदूरी तथा भत्तों में वृद्धि होना तो दूर रहा, उनके तागने शत्रुता तथा बेकारी का तैय्य मुँह बाएँ रुका है।

९. नगरों में रहने वाले मध्यमवर्गीयों की दशा और भी दयनीय है। सामन्ती के साथ गतिगत होने के कारण जीवनोपयोगी वस्तुओं की मूल्य-वृद्धि के अन्तर्गत गम्भीर आर्थिक संकट का सामना करना पड़ रहा है।



छोटे-छोटे बुजानदार, व्यापारी तथा उद्योग-मन्त्रालय भी शासन की नीतियों के कारण परेशान हैं। विकीकरण सबके लिए अंधिभान है। दलगत स्वार्थ तथा प्रजासत्ता के कारण सरकारी सहायता, सौ-जन्य, वातावरण की सुविधा तथा शासक-निर्वाह के लक्ष्यकारी की शक्ति में भी छोटे व्यापारियों तथा उद्योग मन्त्रालयों की सेवा का शिथिल होना पड़ता है।

१०. बेकारी की समस्या दिन-प्रतिदिन-उन्नत होती जा रही है। करोड़ों व्यक्ति काम की खोज में मारे-मारे फिर रहे हैं और सार्वभौम काम देने के स्थान पर "आयुष्म हारम है" के लोकोक्ति तथा आदर्शिक भावों से मत ग्रहण करने का प्रयत्न कर रहे हैं। प्रथम संवत्सरीय योजना के दौरान में बेकारी बढ़ी है। द्वितीय योजना में ५० लाख लोगों को काम देने का लक्ष्य रखा गया है। यदि योजना पूर्ण भी हो गई, शोकि साधनों तथा शिक्षित कर्मचारियों की कमी और जलोच्छाह के सम्भाव में अदिश जात पड़ता है, तो भी योजना की सम्पत्ति पर बेकारों को संख्या में कमी नहीं आएगी क्योंकि बित्तने संशयों की काम मिलेगा, उनसे भी कहीं अधिक (१० लाख) नये बेकार पैदा हो जाएंगे।

शिथिल अर्थव्यवस्था का बेकारी न केवल दुर्भाग्यकारक है, बल्कि सम्पूर्ण राष्ट्र के लिए एक बड़ा अंतरा है। जो शक्ति अर्पण पड़े किसे तीजवातों के मत में अर्थव्यवस्था के प्रति आस्था तथा आश्वस्त का भाव पैदा नहीं कर सकता वह बहुत दिनों तक अपने लोकतंत्रिय स्वरूप को कायम नहीं रख सकता। राष्ट्र की उन्नति के स्तोत्रियों की सहाय्यपूर्ति प्रत्येक कारण से जीव-जीव समझकर उनकी आर्थिकताओं तथा अर्थव्यवस्थाओं को दूर करने के लिए अर्थव्यवस्था तथा दीर्घकालीन दोनों प्रकार की योजना-योजना करने के स्थान पर वर्तमान शासन ने इनके सम्पत्ति को, जो महाशय विस्फोटक रूप धारण कर लेता है, जारी तथा मोलों के बल पर बचाने का प्रयास किया है।

११. स्वतन्त्रता के इन १० वर्षों में अन्तर् की आवाज को सुनाने तथा अपने अर्थव्यवस्थात्मक निर्णयों को लागू करने के लिए कार्योत्साहन से मधुनीक, जातीय-वहार तथा मोली-वर्षों का पैसा चुल्हकर प्रयोग किया है उसके सम्पत्ति संशेरी-राज का १५० वर्ष का शासन-वर्ष की फीका पद गया है। शासकत्वियों में पुलिस-मोलीवापको की अदालती जाच की मांग को स्वीकार करने तक की सहाय नहीं रहा है। लोकप्रियता की कमी को अधिकारियों की बुद्धि से पूरा करने का असफल प्रयास चल रहा है। आयाजनों के अधिकारों में कमी करने,

पुलिस को अधिक अधिकार-सम्पन्न बनाने, अर्थव्यक्ति की स्वतन्त्रता को सीमित करने तथा विरोधी दलों को बढ़ावा देई अन्ति तथा प्रभाव को रोकने के लिए नव-व्यवस्था लागू, सुरक्षा कानून तथा अन्य काले शक्तियों का दुरुपयोग करने की प्रवृत्ति बतलती ही रही है।

१२. पुलिस प्रशासन में यदि सुधार हुआ है तो विश्व दिशा में ही। स्वतन्त्रता के बाद अन्तर् तथा पुलिस के बीच की चौकी खारि फटनी चाहिए जो धीरे-पुष्टिगत का अन्तर् के रक्षक, सहायक तथा सेवक के रूप में विकसित होना चाहिए था। किन्तु पुलिस आज भी शक्ति तथा अत्याज्ज का प्रतीक बनती हुई है। अपराधों का पैदा लगाने के लिए तीसरे दर्जे के तरीकों का अनाना जारी है। फिर भी, अपराधों में घटे, कमी नहीं हो रही है। शायद पुलिस के बल तथा अपराधों की संख्या में होत लगी हुई है। बल के साथ अपराध भी बढ़ रहे हैं। ग्राम-जाही करने की सर्वथा अशक्ति अभाव करते हैं और नगरों का जीवन भी पूर्ण सुरक्षा नहीं कहा जा सकता।

मुद्रास्तर-विभाग विरोधी दलों के कार्यो पर अन्तर रखने तथा उनके नेताओं और अर्थव्यवस्थाओं की प्रति-व्यक्तियों का पीछा करने में बड़ा तेज है, किन्तु विदेशी भाषियों तथा अर्थव्यवस्था के भारत-विरोधी कार्य-कलाओं तथा पद्धतियों का पैदा लगाने में उनकी योग्यता तथा समता न जाने कहा चली जाती है।

१३. प्रशासन में सर्वोच्च अन्तर्कार है। संयोजना भी उसने सुवत नहीं है। अर्थव्यवस्था तथा अन्तर्कार समाजों की शक्ति के लिए सरकारी पद तथा प्रशिक्षण का सुता दुर्भाग्य किया जाता है। संयोजना के विश्व अन्तर्कार भ्रष्टाचार के सम्पत्ति आरोपों की अदालती मांग नहीं कराई जाती, अपितु उन्हें कार्यो का "अन्तर्कार" समझकर बचा दिया जाता है। अपने प्रिय-जनो तथा परिवार-जनों की नगा में सहकारी बनाने के लिए नैतिकता तथा अर्थव्यवस्था अर्थव्यवस्था का नाक पर रख दिया जाता है। इसके लिए अन्तर्कार-समर्थन की अर्थव्यवस्था करने में भी संकोच नहीं होता, बल्कि "निष्पत्ति के अधिकार" की वृद्धि के लिए अर्थव्यवस्था या प्रयत्न किया जाता है। इसके भी यदि काम नहीं चलता तो नये पद, नया तक कि नये विभाग ही कायम किए जाते हैं।

इसके फलस्वरूप नया अर्थव्यवस्था का अर्थ अन्तर्कार अन्तर्कार बढ़ गया है, वहां अर्थव्यवस्था तथा अर्थव्यवस्था में भी कई सुता बुद्धि हुई है। जब अर्थव्यवस्था का अर्थव्यवस्था हो अर्थव्यवस्था ही तो अधिकारियों तथा कर्मचारियों से अर्थव्यवस्था की सेवा अर्थव्यवस्था की जा सकती है। ईमानदार व्यक्ति, यदि उसमें सुदाने का गुण नहीं



है, अपनी तरकीबों के सारे रास्ते बन्द बना दिए हैं। नतीजा यह है कि प्रशासन की यथार्थता बड़ रही है। जेबों में पूर्णतया हतोत्साहित हो रही है। मंत्रियों के समुचित हस्तक्षेपों के कारण नीचे के स्तर पर कुछ होकर काम करने तथा काम को प्रगतिमान बनाने की वृत्ति समाप्त हो गई है। सर्वोच्च अधिकारियों का मुंह बन्द है और अधिकांश मंत्रियों का, और मंत्री प्रशासन-मंडली के अनुबन्धितों पर काम की वृत्ति बर्बाद रहने लगी है। सम्पूर्ण प्रशासन एक स्थानित का मुताबिकी बन गया है।

१४. शासन में प्रतिकारकावादी प्रवृत्तियाँ बन चकरी रही हैं। समाजवादी दलों के नाम पर समूर्ण आर्थिक मामलों को केन्द्रित करने का प्रयत्न हो रहा है। सामूहिक, सामाजिक तथा वार्षिक लेख में भी शासन द्वारा अधिकाधिक नियंत्रण तथा हस्तक्षेप की नीति बनती जा रही है; शिक्षा की व्यवस्था कोमित करने का प्रयत्न हो रहा है और शिक्षा अस्थाओं की स्वायत्तता का हनन किया जा रहा है। जलद्वारा, जंगल तथा विद्युत के विभाग को भी सामाजिक-मिथित रूप से आसनाकूल बनाने का उद्योग हो रहा है। राजस्व-सूची तथा मन्त्रियों पर भी शासन की गिर-दृष्टि लगी है।

१५. एक विषय परीक्षित है—कड़ बाक्य आक्रमण तथा आन्दोलन विषयों से भारत की सुरक्षा, स्वायत्तता, एकता तथा अखण्डता के लिए संरक्षित किया जा रहा है और संरक्षण के अन्तर्गत शिक्षा, अधिकाधिकार, आत्म तथा अक्षम शासन से परिचित तथा संरक्षित भारतीय जनता एक नया भाग ले रही है। भारतीय जनसंघ भारत की सर्वोच्च शक्ति का एक विनाशक तथा मोक्ष कार्यक्रम लेकर उपस्थित हुआ है।

यह कार्यक्रम किसी तरह विधायक पर आधारित नहीं है। उसके निर्धारण में भारतीय प्रतिभा तथा परम्परा और राष्ट्र-भक्ति के सर्वोच्च स्थिति—हमारे आसर्थों तथा अन्तर्गतों का—पूर्ण स्थान रखा गया है। इसके द्वारा हम न केवल अन्त, अक्षम तथा मरणा की समस्या का समाधान कर, सामाजिक-रक्षा प्राप्त कर सकते हैं, समितु भारत का उत्तम संरक्षण और न्याय के प्राप्ति पर एक राजनीतिक, सामाजिक तथा वार्षिक जनसंघ, जिसमें स्थिति को यथार्थ अक्षर और स्वतन्त्रता प्राप्त होगी, बनाने में सफल होंगे। यह कार्यक्रम भारत को सुदृढ़, तथा संभाले रखते हुए एक प्रगतिशील, आधुनिक और आर्थिक राष्ट्र बनाएगा जो दूसरों के आक्रमण का एकलव्यपूर्ण सामना कर सकेगा और विश्वशांति के स्थायित्व के लिए राष्ट्रता में समुचित योगदान कर सकेगा।

यह कार्यक्रम निम्नलिखित है :—

## राजनीतिक कार्यक्रम

### राष्ट्रीय सुरक्षा

१. भारतीय जनसंघ राष्ट्रीय सुरक्षा के प्रश्न को उच्चतम प्राथमिकता देगा। देश के विस्तार तथा जनसंख्या के अनुकूल लेख-वचन में वार्षिक वृद्धि की आवश्यकता और उसे आधुनिकतम दायरों में स्थान दिया जायेगा। राष्ट्र की सामूहिक तथा गौरीयुक्त दोनों दृष्टियों से सुरक्षा-मन्त्रालय करने के लिये जनसंघ विमननिर्वाह उद्योग करेगा :

(१) राष्ट्र के प्रवर्धन के लिये सैनिकी वार्षिक रक्षा की व्यवस्था।

(२) सुरक्षा सेनाओं की सर्वोच्च शक्तों का स्वरूप और अन्तःसुरक्षा दोनों दृष्टियों से पूर्ण राष्ट्रीयकरण।

(३) रक्षा-सामग्री उद्योगों की तीव्रतर स्थापना।

(४) एक विशाल प्रादेशिक सेना का संरक्षण।

भारतीय सीमाओं की सुरक्षा के लिए एक विशेष पुलिस बल संरक्षित किया जाएगा जिसका अधिकार क्षेत्र पर होगा। अन्तः प्रवेश तथा अर्थ-व्यवहार को रोकने के लिये कड़े कठम उपायों कायम। सुदृढ़तर विभागों में अधिक शक्ति एवं उद्योग आयाया कोसेना विस्तार विदेशी गुप्तचरों तथा पर्यवेक्षकों पर कठोर दृष्टि रखी जा सके और उनके राष्ट्र-विरोधी पद्धतियों को पकड़ने से पूर्व ही निकाल दिया जा सके।

### राष्ट्रीय एकता

२. राष्ट्र की एकता तथा अखण्डता की रक्षा के लिये, विचार-विनाश न हो स्वतन्त्रता को ही कायम रखा जा सकता है और न आर्थिक शक्ति तथा सामाजिक पुनर्निर्माण को महत्व जोड़ना ही हो कार्योन्निवत किया जा सकता है, व्यवस्था-विविध कार्यक्रम अपनायेगा।

(१) हिन्दू समाज के अन्तर्गत अक्षम, दुष्प्राज्ञ एवं हठात्तर एकतापद्धता सम्पादन करना, और

(२) हिन्दू के अतिरिक्त सभी जनों को भारतीय जनसंघ-संघटन करके अन्तर्गत राष्ट्र-भावात्मक करना।

भारतीय ईश्वरों को विदेशी मिशनरियों के अक्षम प्रभाव से मुक्त करने के लिए नियोजित-समिति तथा रोज-समिति की सकारितों को कार्यान्वित किया जायेगा।



राष्ट्रीय एकता के मार्ग में वर्तमान संविधान बाधक है। विभिन्न संघात्मक शासन की स्थापना की गई है और भारत को "भारतीय संघ" तथा प्रांतों को "राज्यों" की संज्ञा देकर उनके राज्य अधिकारों का अन्त र्थ में वितरण किया गया है जिससे प्रांतों में केन्द्र से प्रतिस्पर्धी होने का भाव जागृत होत है। जनतांत्रिक संविधान में मंजोघन कर भारत की एकात्मक राज्य घोषित करेगा।

### राजनीतिक विकेंद्रीकरण

१७. किन्तु वर्तमान संविधान के एकात्मक शासन में राजनीतिक सक्ति को केन्द्र नहीं होने दिया जायेगा। जनतांत्रिक संविधान में विस्थापन करता है; अतः प्रत्येक नव की शासन में आन्दोलन करने के लिये यह राजनीतिक सक्ति का विकेंद्रीकरण करेगा।

ग्राम-संघातों, नगरपालिकाओं, निगम तथा अन्य स्थानीय संस्थाओं को जन-साधारण को विकेंद्रित शासन का अवसर प्रदान करनी है, राष्ट्र के सर्वोच्च अधिकार-संविधान से आना और जगहों स्थान प्राप्त करनी और जमीन से सक्ति ग्रहण करनी। स्थानीय संस्थाओं की अधिकारों तथा शासन-सौकों की आश्वासना तथा उनमें सुविधा की जागृती जिससे वे अपने अधिकारों का उचित रीति से निर्वहण कर सकें।

ग्राम-संघातों को ऊपर से न आदर जन-सुधारों द्वारा नीचे से ही विकसित किया जायेगा। वेदवन्दी तथा जातिवाद को जो वर्तमान संविधान-व्यवस्था का सबसे बड़ा बाधक है, न गताने देने के लिये संघात की स्थापना एवं संस्था से करने की प्राचीन पद्धति की प्रचलित किया जायेगा। नव नव विचारों का प्रसारण होना। संघातों को भूमि-कर के लिये एक विशिष्ट अंतराधि प्रदान की जायेगी जिससे उन्हें अनुदानों पर निर्भर न रहना पड़े।

### विधान-परिषदों की समाप्ति

१८. वर्तमान विधान परिषदें दूसरे सदस्यों से उद्देश्यों की पूर्ति में अकार्य प्रबुद्ध हैं। जनतांत्रिक उन्हें समाप्त करेगा।

### आधारभूत स्वतंत्रताओं का संरक्षण

१९. जनतांत्रिक शासन की आधारभूत स्वतंत्रताओं, सोलने, निवृत्त, संवत्त बनाने तथा अपने विचारों का प्रचार करने के मौलिक अधिकारों का-पूर्ण संरक्षण करेगा।

वर्तमान शासन ने जवाबदारी को ह्रासित तथा नीपित करने के लिये

को जन-सुरक्षा अधिनियम, विचारक निराध अधिकारियम तथा प्रेस अधिनियम बनाने हैं, जिनसे उनके अधिकार रद्द कर देगा और दण्ड प्रक्रिया संहिता की धारा १०७, १०८, १०९, ११० तथा भारतीय दण्ड विधान की धारा १२४ ए तथा १२५ में दूरे संशोधन करेगा जिससे जागरिकों की व्यक्तिगत स्वतंत्रता का अपहरण करने के लिये उनका दुस्वर्णन न किया जा सके।

### प्रशासन में सुधार

२०. जनतांत्रिक शासन को नाशक नहीं, लाभदायक नहीं, सहायक, अवश्या तथा भ्रष्टाचार के वर्तमान दायों से मुक्त करने के लिये उसके लिये में धानुत परिवर्तन करेगा।

अधिकारियों तथा कर्मचारियों के लिये जो लार्ड आर्ज विद्यमान है और जो अधिकारियों में पहुँचता तथा कर्मचारियों में हीनता का भाव पैदा करती है, उसे पाटा जायेगा और सभी के अन्तःकरण में राष्ट्र निर्माण के महान् दायित्व में सहभागी होने का गौरव जागृत किया जायेगा। शासन के अस्थायी विभागों में काम करनेवाले कर्मचारियों की स्थायी बनाया जायेगा और विभागों के समाप्त होने पर इन कर्मचारियों को अलग रवाना देने का दायित्व मान्य पर होगा।

भ्रष्टाचार के अनुदान के लिये भ्रष्टाचार-निर्गामी विभाग को अधिक अधिकार संपन्न किया जायेगा और भ्रष्टाचारियों के निरुद्ध कठोर दण्ड की व्यवस्था की जायेगी।

राज्य पुनर्गठन आयोग द्वारा प्रस्तुत सुझाव के अनुसार स्वस्थ, स्वास्थ्य, मन तथा दृष्टीनिर्वाह को "अखिल भारतीय सेवाएँ" (अखिल भारतीय सर्विस) स्थापित की जायेगी।

### प्रशासन-व्यय में कटौत

२१. प्रशासन के व्यय में, जो नूत जगों से कई गुना हो गया है, काफी कटौत के लिये जनतांत्रिक नीति लागू करेगा। भारतीय जनता निर्भर है, इनके पत्तियों की भारी कमाई की एक-एक पाई को जमी के हित में व्यय किया जायेगा, किन्तु मान-शोभा पर नहीं। सादगी, सरलता और विनम्रता का भारतीय आदर्श राष्ट्र-निर्माण से लेकर प्रशासन के विनम्रता रत्न तक और गाँव के कार्यकर्ता के लिये विदेश-स्थित भारतीय राजदूतावासों तक प्रस्थापित होगा।

एक संबंध में नैजियों का विशेष अंतराधिकार होगा। अपने व्यक्तिगत आचरण से उन्हें जनता के सम्मुख जवाबदारी रखना होगा। जनतांत्रिक का यह



निश्चित मत है कि यदि जनसाधारण को मितलक्षिता तथा श्रमजी के लिये प्रेरित करना है तो मन्त्रियों को १००) ६० से अधिक वेतन नहीं लेना चाहिए और उनकी संख्या कम-से-कम होनी चाहिए।

जनसभ आत्म-सर्व के जीवन स्तर को सामान्य जन के स्तर के अधिक निकट लाने के लिये, प्रायः की अधिकतम मर्यादा २००० रुपये प्रतिमास निर्धारित करेगा। किसी भी कर्मचारी का वेतन १०० रुपये मास के ३५ न होगा।

### सला और सुलभ न्याय

२३. न्याय की शरता, सर्वजनसुलभ तथा सौकर्य वताया जायेगा। इस दृष्टि से उच्च न्यायालयों की बंके गमाया करने का सुलभ अनुपपुस्त है। न्याय व्यव सुलभ में कमी करेगा और न्याय को जनसाधारण की पहुँच तक ले-आने के लिये नवने-फिरने न्याय-लयों की स्थापना करेगा। न्यायपालिका को कार्यपालिका से सब स्तरों पर पृथक किया जायेगा। जनसभ न्यायालयों के कार्यक्षेत्र को सीमित करने के विरुद्ध है और इस बड़नी हुई प्रवृत्ति को रोकने का प्रयत्न करेगा। प्रवृत्तनिक मजिस्ट्रेटों की नियुक्ति की प्रथा समाप्त कर दी जायेगी।

### आर्थिक कार्यक्रम

#### आर्थिक जनतंत्र की स्थापना

२४. जनसभ का उद्देश्य भारत को एक आर्थिक जनतंत्र बनाना है जिसमें एक मनुष्य द्वारा दूसरे मनुष्य से शोषण के लिये कोई स्थान नहीं होगा और हर एक व्यक्ति को उसके व्यक्तित्व के विकास का समान अवसर तथा स्वतंत्रता प्राप्त होगी।

इस उद्देश्य की पूर्ति के लिये जनसभ देश के वर्तमान आर्थिक क्षेत्र में सामूह परिवर्तन करेगा। यह परिवर्तन भारत की मूल प्रकृति तथा वर्तमान परिस्थिति के अनुरूप होगा। भारत की परिस्थिति रूस तथा अमेरिका दोनों से भिन्न है। यहाँ मनुष्य अधिक है और जमीन कम है। औद्योगिक वृद्धि ने भारत पिछड़ा हुआ है। तीमार माल के लिए बाजारों को कमी है। अतः रूस यथा अमेरिका का अनुकरण भारत के लिये हितकर नहीं हो सकता।

#### नई अर्थ-व्यवस्था

२५. जनसभ भारत की परिस्थिति तथा आवश्यकताओं के अनुसार एक नई अर्थ-व्यवस्था का विकास करेगा जिसमें व्यक्तिगत प्रयत्नों के लिये पूर्ण अवसर

रहेगा, किन्तु आर्थिक सामर्थ्य को कुछ हाथों में केन्द्रित नहीं होने दिया जायेगा, साथ ही राज्य की भी समयादि अधिकार प्राप्त नहीं होंगे। व्यक्तिगत पुँजीवाद तथा राजकीय पुँजीवाद में अन्त का और वास्तविक जन-तंत्र की स्थापना का यही सर्वोत्तम मार्ग है।

जनसभ के आर्थिक कार्यक्रम का तात्कालिक उद्देश्य निम्न होगा—

(१) देश की शान, परत, विकास तथा बेकारी और विषमता को गहरा को सुलभाना, और (२) देश को सुरक्षा, उत्पादक तथा अन्य उपभोग्य वस्तुओं की दृष्टि से आत्मनिर्भर बनाना।

#### प्रत्येक व्यक्ति को काम

२६. भारत की श्रम से बड़ी पुँजी उसका जनक है। आर्थिक नवनिर्माण का आधार यही जनतंत्र होगा। जो जायत करने के लिये जनसभ प्रत्येक व्यक्ति के लिये काम की व्यवस्था करेगा। कर्म करने का अधिकार मनुष्य का अन्तर्निहित अधिकार है। जनसभ आजीविका के लिये कर्म के अधिकार को संविधान द्वारा स्वीकृत मूलभूत अधिकारों में समाविष्ट करेगा। जिन नागरिकों के लिये काम की व्यवस्था नहीं की जा सकेगी उनके उदरभरण का दायित्व सामन पर होगा।

#### उत्पादन-प्रणाली में परिवर्तन

२७. शोष तथा उद्योग संवनी पैदावार की वृद्धि के साधन में सब एकागत हैं। जब तक पैदावार नहीं बढ़ेगी, उतका वितरण बँधेगा और समुचित वितरण के अभाव में निर्धनता तथा गिबमता बँधेगी है किन्तु पैदावार की वर्तमान प्रणाली भारत के लिये अनुपपुस्त है। इसमें पैदावार तो बढ़ती है, किन्तु शोषण करदेवाके हाथ पड जाते हैं, जिसका परिणाम यह होता है, कि पटी हुई क्य-शक्ति के कारण बड़ी हुई पैदावार के लिये देश के भीतर बाजार नहीं मिलता। पैदावार के साथ बेकारी भी बढ़ती है। वंचनीय योजनाओं के चलते बेकारी में वृद्धि का पदी रहता है।

जनसभ उत्पादन की प्रणाली में परिवर्तन करेगा और अधिक उत्पादन के साथ अधिक व्यक्तियों द्वारा उत्पादन पर चल वेगा। इस दृष्टि से जनसभ कृषि के बंधोकरण को तथा औद्योगिक क्षेत्र में समग्र तथा श्रम की वचन के लिये अपनाये जा रहे उपायों को, जिसका परिणाम बेकारी की वृद्धि में होगा, निरस्तहित करेगा।

#### आर्थिक सामर्थ्य का विकेन्द्रीकरण

२८. सभी स्वस्थ व्यक्तियों के लिये काम की व्यवस्था करने और श्रम तथा



पूँजी के एकत्रीकरण से उत्पन्न सुरक्षाओं से बचने के लिये जनसंघ आर्थिक मामलों का विवेकीकरण करेगा। सम्पूर्ण देश में छोटे, कुटीर तथा ग्राम उद्योगों का बाल पीलावा जायेगा। छोटे और बड़े उद्योग-श्रमों के मध्य बंध रहते प्रतिस्पर्धा का समाधान करने के लिये उनके कारखानों का स्वतंत्र विचारण किया जायेगा। आर्थिक इन्फे का आकार छोटे उद्योग होंगे, अतः बड़े उद्योगों को उनके परस्पर स्वयं को दखना होगा।

छोटे उद्योगों के विकास के लिये निम्न साधन उद्योग में जाये जायेंगे:—

(१) बड़े छोटे उद्योगों तथा कलों का निर्माण जो कुटीरों तथा ग्रामों में बंध चक्र और माल के स्तर तथा उत्पादनकर्ता की शक्ति में वृद्धि कर सकें।

(२) ग्रामों में औद्योगिक शिक्षाएँ को स्थापना जिनमें श्रमिकों की शर्माचौन पद्धति से उद्योग चलाने की शिक्षा दी जा सके।

(३) छोटे, कुटीर तथा ग्रामोद्योगों द्वारा उत्पादित वस्तुओं के विक्रम के लिये बाजार सुरक्षित करत।

(४) संयुक्त तथा सहकारी उद्योगों को प्रोत्साहन देना।

जनसंघ द्वारा उद्योग को पूर्ण संरक्षण प्रदान करेगा। जनसंघ परिस्थिति में हाथकरमों के स्थान पर श्रमिकों की कर्मों तथाते की नीति अनुपातित है। हाथकरम उद्योग के लिए सस्ते तथा सुलभ भूत की प्राप्ति के लिए सहकारी सूती मिलों को स्थापना की जायेगी।

### साधारणभूत तथा सुरक्षा उद्योगों का राष्ट्रीयकरण

२६. जनसंघ की नीति साधारणभूत तथा सुरक्षाउद्योगों का राष्ट्रीयकरण करने की है। अथवा सभी उद्योगों को सार्वजनिक हितों का ध्यान रखते हुए प्रत्यक्ष के निरीक्षण, नियन्त्रण तथा नियन्त्रण के अधीन लिफ्टिफ्ट होने का पूर्ण संभव प्राप्त होता चाहिये।

अधिकारिष्ठ उद्योगों को राज्य के स्वामित्व तथा प्रबन्ध में लेने की वर्तमान अवृत्ति प्राकृतिक के लिये ही अत्यन्त नहीं, प्रकृत आर्थिक विनाश की दृष्टि से भी अनुपयुक्त है। राष्ट्रीयकृत उद्योगों का अनुभव बड़ा कष्ट तथा निराशाजनक है। सार्वजनिक धन का अपव्यय तथा जन साधारण के प्रति उद्योग—राष्ट्रीयकृत उद्योग की उही की विशेषताये होगई हैं। जनसंघ निम्न उद्योगों में अनुचित लाभ उठाने की वृत्ति को नियंत्रित करने तथा आर्थिक तन्त्रनिर्माण के लिये आवश्यक तथा मुद्दाने के लिये प्रत्यक्ष को अधिक अधिकार देने का विरोधी नहीं, किन्तु उद्ग पूर्ण राष्ट्रीयकरण को अनुपयुक्त समझता है। जनसंघ सर्वत्र

आतावाल, बीमा तथा बैंकों को राज्य के स्वामित्व में लेने की नीति से सहमत है।

### विदेशी उद्योगों का भारतीयकरण

२७. जल, पायसालन, कापि, स्वर आदि उद्योगों के संबंध में जो अनुपयुक्त विदेशियों के हाथों में हैं, जनसंघ की नीति उनका भारतीयकरण करने की है। इस दृष्टि से सार्वजनिक तथा विद्यालयों को, जिनका अधिकतम उत्पादन विदेशी कंपनियों में ही होता है, अधिकतम भारतीयकरण किया जायेगा। अन्य सभी विदेशी कंपनियों को कम-से-कम ५० (दो तिहाई) पूँजी भारतीय होनी चाहिये, और न केवल वर्गवारी अथवा विशेषतः भी भारतीय होने चाहिये।

जनसंघ विदेशी कंपनियों के लाभ को देश के बाहर भेजने की अधिकतम मर्यादा निश्चित करेगा।

### श्रम का प्रबन्ध तथा लाभ में समता

२८. जनसंघ मजदूरों को उद्योग के प्रबन्ध तथा लाभ में भागीदार बनायेगा। इस दृष्टि से राष्ट्रीयकृत उद्योगों तथा निजी उद्योगों के निगमों तथा संसारक-मार्गों में उनके उचित प्रतिनिधित्व की व्यवस्था की जायेगी।

### मजदूर संगठनों को प्रोत्साहन

२९. मजदूरों में सदस्यों के प्रति निष्ठा तथा अधिकारों के प्रति जागरूकता उत्पन्न करने के लिए उनका सुदृढ़ संगठन आवश्यक है। जनसंघ मजदूरों के दृढ़ नियुक्त अधिकारों की रक्षा करेगा और प्रत्येक मजदूर को किसी न किसी दृढ़ नियुक्त का सदस्य बनने के लिए प्रोत्साहित करेगा। मजदूर संगठनों को मान्यता के नियमों में परिचर्जन किये जायेंगे। किसी संगठन के पंजीकृत होने ही उसे स्वतन्त्र मान्यता प्राप्त हो जायेगी।

### स्थायी वेतन-व्यायोग की नियुक्ति

३०. मजदूरों के वेतन-दर निर्धारित करने के लिये एक स्थायी राष्ट्रीय वेतन-व्यायोग की नियुक्ति की जायेगी, जो जीवन-मान के माप के अनुसार समय-समय पर राष्ट्रीय न्यूनतम धारण का ध्यान में रखते हुए वेतन निश्चित करेगा। किसी भी मजदूर का स्थानगत वेतन धारण की परिस्थिति में १०० से प्रति मास से कम नहीं होना चाहिये।

### मजदूरों की सामाजिक सुरक्षा

३१. मजदूरों की सामाजिक सुरक्षा का अधिकतम राज्य पर होगा। मजदूरों की तक तक संरक्षण नहीं की जायेगी जब तक उनके लिये दूसरे काम की व्यवस्था नहीं की जाती। शतरे का काम करने वाले मजदूरों को अतिरिक्त भत्ता दिया



जायेगा। कर्मचारी राज्य बीमा योजना में कर्मचारियों से बिना भी प्रकार का संघ नहीं लिया जाएगा। बीमा तथा वृद्धावस्था के लिये भी समुचित प्रयत्न किया जायेगा।

समान काम के लिये सबकी समान वेतन मिलेगा। महिलाओं के साथ किसी प्रकार का भेदभाव नहीं किया जायेगा। कर्मचारी महिला मजदूरों के लिये दो मात के समान मजदारी की व्यवस्था होगी नाहिंये।

### शिक्षित बेकारों को काम

३१. शिक्षित व्यक्तियों की बेकारी के निराकरण के लिए जनसंघ विशेष प्रयत्न करेगा। शिक्षापरवर्ति में परिवर्तन तथा प्राविधिक एवं वैज्ञानिक शिक्षा के व्यापक प्रयत्न से शिक्षित बेकारों की संख्या में कमी होगी। प्राथमिक शिक्षा के विस्तार तथा छोटे, कुटीर तथा ग्रामीणों को स्थापना से शिक्षित व्यक्तियों की बेकारी दूर की जा सकती।

### आर्थिक समता और वित्त-संचय

३२. आर्थिक विषमता को दूर करने और विकास के लिए वित्त-संचय करने के लिये जनसंघ व्यापक पात्र की अधिकतम मर्यादा धान के दानों के अनुसार १००० (दो हजार) रु प्रतिमास निर्धारित करेगा। जनसंघ सभी नागरिकों के जीवन-निर्वाह के न्यूनतम स्तर का आश्वासन देता है और आम की परिस्थिति में न्यूनतम आय १०० रु प्रतिमास निर्धारित करेगा वह प्रयत्न करेगा कि वह निरन्तर बढ़ती रहे, जिससे निकट भविष्य में न्यूनतम और अधिकतम आय का अनुपात १ : १० का रह जाए।

राज की अधिकतम मर्यादा से ऊपर धन दान, कर, सतिचार्य प्रणय अथवा निमित्तजन के रूप में विकास-कार्य के लिए प्राप्त किया जायेगा।

### स्वदेशी का पुनर्जागरण

३३. उद्योगधंधों के विकास तथा विदेशी मुद्रा को बचत के लिए जनसंघ स्वदेशी के संघ का पुनर्जागरण करेगा। उद्योगों, दस्तुओं, विधेधकर, श्रुंगार और प्रसाधन की वस्तुओं के आयात पर कठोर नियंत्रण किया जायेगा। राष्ट्रीय उद्योगों को अनुचित विदेशी प्रतिस्पर्धिता से बचाने के लिये समुचित संरक्षण प्रदान किया जायेगा। दासमकार्य से स्वदेशी का व्यवहार सतिचार्य होगा।

### कर-पद्धति में सुधार

३४. जनसंघ कर पद्धति में सुधार के लिए समुचित क्रान्तिकारी परिवर्तन करेगा। इस दृष्टि से वह अप्रत्यक्ष करों को जितका भार प्रमुखतया जन-साधारण के ऊपर

रहता है, अनुचित समझता है। न्यूनतम आय तक के व्यक्तियों पर किसी भी प्रकार का प्रत्यक्ष कर नहीं लगेगा।

जनसंघ विक्री-कर को प्रतिनामी स्वल्प न्यून मानता है और उसे पूर्णतया समाप्त कर देने के पक्ष में है। इस दिशा में प्रथम पत्र यह होगा कि (१) जीवन की आवश्यक वस्तुएं विक्री कर से अखिलत मुक्त कर दी जाएंगी (२) कुटीर तथा ग्रामीणों के निर्मित वस्तुओं पर विक्री-कर न लगाया जायेगा (३) सब राज्यों में समान दरे आय की जाएंगी (४) विक्री-कर एक सूचीय होगा (५) अंत-राष्ट्रीय विक्री-कर समाप्त कर दिया जाएगा और (६) विक्री-कर व्यवस्था उत्पादन-केन्द्रों पर ही संशुद्धित किया जाएगा।

जनसंघ जीवन की आवश्यक वस्तुओं पर उत्पादन-कर लगाने का विरोधी है। इस दृष्टि से मोटे कपड़े पर बढ़ाया गया उत्पादन कर रद्द कर दिया जायेगा। कर चुराने वालों के विरुद्ध जनसंघ कठोरतम दण्ड की व्यवस्था करेगा।

### स्वायत्तचन पर बल

३५. यद्यपि जनसंघ विदेशी आर्थिक हावला का, यदि वह बिना किसी राजनीतिक शक्तों के प्राण हा, विरोधी नहीं है, किन्तु जनसंघ ने जिस आर्थिक दमि या चिन रखा है उसमें विदेशी राजशासन अधिक उपयोगी सिद्ध नहीं होगी। विदेशी पूंजी के साथ विदेशी प्रभार को हाना स्वाभाविक है। अतः जनसंघ देश के आर्थिक उत्पादन के लिये स्वायत्तचन पर बल देगा और राष्ट्रीय रावत-शक्तियों के अनुसार ही विकास योजनाओं का निर्माण करेगा।

### भूमि-स्वत्वस्था में परिवर्तन

३६. आयात की दृष्टि से देश की आत्म-निर्भर बनाने तथा आम-समाज को पुनर्जन्त के लिए जनसंघ भूमि-स्वत्वस्था में समुचित परिवर्तन करेगा। भूमि जोतने वाले को होगा और हुपस तथा राज्य के बीच किसी मध्यस्थ को नहीं रहने दिया जाएगा। जमींदारी तथा चामीरदारी के अनुकूल से निराश्रित व्यक्तियों के मुनतास भी व्यवस्था की जायेगी।

साम्रस शासन के बहुपचारित भूमि-मुधारों के बाद भी किसानों, कृषि-मजदूरों और भूमिहीनों को समस्या का समाधान नहीं हुआ है। जनसंघ किसानों की वेदखली प्रन्द करेगा, वेदखन किसानों को उनको भूमि वापस दिलाएगा, जमान तथा प्रन्द करों में कमी करेगा और भूमिहीनों को भूमि देने के लिए भूमि का पुनर्वितरण करेगा। वितरण का न्यूनतम तथा अधिकतम आधार सिंचाई के प्रयत्न से युक्त प्रन्धी भूमि का जमान १ एकड़



तथा ३० एकड़ धंधवा उसकी पैदावारके बराबर होगा। कृषि-मजदूरों का न्यूनतम वेतन निर्दिष्ट किया जाएगा।

उत्पादन-वृद्धि के लिये जनसंच बोई हुई धरती पर पहले की अपेक्षा अधिक उत्पादन करने तथा बोनसूमि को खेती योग्य बनाने पर बत देना। किन्तु जनसंच केरी के सामूहिकरण को भारत के लिये अनुपयुक्त समझा है।

### कृषि तथा उद्योग का समन्वित विकास

४१. जनसंच कृषि तथा उद्योग के समन्वित विकास पर बल देगा। कृषि-पैदावार तथा औद्योगिक पैदावार के बीच मूल्यों का तालमेल स्थापित किया जायेगा जिससे मूल्य के किमी भी वर्ग का मूल्यों के उतार-चढ़ाव से बचाने संभव का सम्भवा न करेगा सहे।

ग्रामों के भार को कम करने के लिये ग्रामों में कृषि के महायुक्त तथा पूरक उद्योगों की स्थापना की जायेगी तथा अन्य कुटीर तथा कारखानों के विस्तार द्वारा ग्रामीणों के जाली समय के लिए काम की व्यवस्था की जायेगी।

ग्रामों की उन्नति के लिए जनसंच निम्नलिखित कार्य करेगा।

(१) वैज्ञानिकी आन्दोलन तथा उत्पादकवर्ग द्वारा किसानों में अधिक श्रम उपजाने के लिये परिश्रम करने की भावना तथा चेतावनी उत्पन्न करना। (२) उद्योगी बीज तथा अच्छी खाद की व्यवस्था करना, गोबर को ईंधन के रूप में प्रयुक्त न करके खाद बनाने के काम में मान्य और सामाजिक खाद के प्रयोग को निरन्तरिण करना। (३) खेती के लिये ट्रैक्टरों के प्रयोग को निरन्तरिण करना। (४) किसानों को बचत के माध्यम-माध्य साव-सञ्जी तथा ऋण लगाने के लिये प्रोत्साहन देना और उनके लिये सावकाश सुविधाएं प्रदान करना। (५) ग्रामों में शैक्षिकी स्थापित करना। विनके द्वारा मुद्रा रूप की तथा मनसब प्राप्त हो सके तथा जो ग्राम की आवश्यकता को पूरा करने के खाद तारों को भेजा जा सके। (६) ग्रामों में स्थायी बंकों की स्थापना करना तथा, ग्रामजनों और उनकी फार्मों तथा मजदूरों को योग्य को प्रथम प्राथम्य करना।

### यातायात

४२. जनसंच मुद्रा, रेल, जल एवं हवाई यातायात के विस्तार एवं विधास की ओर विशेष ध्यान देगा।

रेलवे में तीव्र रवों को अनु-अनुकूलित गाड़ियां तथा के प्रसारणक तथा प्रवर्धनात्मक तरीकों के स्थापन पर जनसंच सक्रिय जनता-गाड़ियां चलाने,

कच्ची याता करने वाली को बिना मूल्य होने की सुविधाएं प्रदान करने तथा पाल करने के लिए अधिक उद्योग बुनाने का प्रयत्न करेगा। प्रयत्नक उद्योगिक क्षेत्रों को देखने से सम्भव किया जाएगा।

रेलवे कर्मचारियों को रेलवे बोर्ड में प्रतिनिधित्व दिया जाएगा। छोटे-छोटे रेशेज के कर्मचारियों की स्थिति सुधारने के लिए जितने उनके वर्गों की शिक्षा, चिकित्सा आदि का उचित प्रबन्ध हो सके, जनसंच विशेष उद्योग करेगा। रेलवे में से उत्पादनक टूर करने के लिए कर्मचारियों को सामान के मुद्राओं को कर्णान्तरित किया जाएगा।

रेलवे के भार को कम करने के लिए जनसंच रेल, जल एवं हवाई यातायात का विस्तार करेगा। प्रत्येक ग्राम को रेलवे में जोड़ने और प्रत्येक बड़े नगर को हवाई यातायात से सम्बन्ध करने का उद्योग किया जाएगा। मीटर गैज रेलवे टैंगल को धरों में बगी बनाने तथा समुचित रूप में समान रूप लागू करने का प्रयत्न होगा।

पटना में कलकत्ता तक रंगा नदी को महाविरानी के लिए अनुकूल बनाने की योजना तैयार की जाएगी। पार्सी के प्रबन्ध में हेदेदारी प्रथा समाप्त कर दी जाएगी और उनका प्रयत्न जनता-बंकों का महायुक्त से चलाया जाएगा।

### पाकिस्तान तथा उससे उत्पन्न समस्याएं

पाकिस्तान के प्रति समसद्भाव की नीति

४३. भारत का विभाजन एक शोचनीय भूव भी, जिसने न हिन्दुओं का साथ हुआ है और न मुसलमानों का। भारत और पाकिस्तान में ऐत आरिष्टों की संख्या निरन्तर बढ़ रही है, जो यत्र अनुभव करते हैं कि दोनों की भलाई और विश्वशांति की रक्षा के लिए विभाजन को समाप्त करना अनिवार्य है। वस्तुतः भारत और पाकिस्तान की सांख्यिक समस्याएं—कश्मीर, चिलगाणियों का पुनर्वास, सांख्यिक अन्तर्व्यवस्था, मुद्रा-व्यवस्था में वृद्धि आदि विभाजन से ही उत्पन्न हैं और उनके समाई हल के लिये अवश्य भारत की स्थापना आवश्यक है, जिसमें समस्त हिन्दु, मुसलमान तथा अन्य मतावलम्बी गणतन्त्र अधिकारों तथा अल्पसंख्यकों का उद्योग करते हुए एक महान् राष्ट्र के निर्माणक ध्येय के माने अपने कर्तव्यों का पालन कर सकें। स्पष्ट है कि ऐत सांख्यिक आरत की रचना और-व्यवस्था या जल-प्रयोग से नहीं की जा सकती। इसके लिए लोगों के दिनों और विचारों को बदलना होगा। जनसंच का सांख्यिक एकीकरण का कार्यक्रम इसी उद्देश्य से प्रेरित है।



४४. किन्तु जब तक पाकिस्तान का पृथक् अस्तित्व है, जनसंघ उसके प्रति सममहसूसीय की नीति का पालन करेगा। आज तक उरती गई तुष्टीकरण की नीति से पाकिस्तानी नेताओं की आकांक्षित प्रवृत्तियों को बल ही मिला है। जनसंघ कृपा की बधुनी, जिम्मेदार सम्पत्ति, नदरी पानी आदि प्रश्नों पर पाकिस्तान के साथ किसी प्रकार को दियापन करने के विरुद्ध है। जब एक बार पाकिस्तान से भेजा भारत का आवाज "एकमेव जय" घोषित कर चुके हों, तो उन्हें अपने प्रति भारत के उत्तम व्यवहार के लिए भी संयार रखना चाहिए। यह पाकिस्तान की जगता का बात है कि वह ऐसे नेतृत्व को शुकता दे, जिसका आचार भारत के प्रति भूषा है और जो भारत की कृति पहुँचाने के लिए पाकिस्तान को दूर भी भूरी में उन्हेने की ईजात है।

### पाकिस्तान अधिभूत काश्मीर की मुक्ति

४५. काश्मीर संविधान सभा में जम्मू-काश्मीर प्रदेस के भारत का अधिभूत बन होने के निर्णय की जो पुष्टि की है, जनसंघ उसका स्वागत करता है। भारत में जम्मू-काश्मीर का आभेदन स्पष्ट तथा कटु है। काश्मीर में जनमत-संग्रह पारि को नर्वा कर्तवीन तथा अनाकरयक है।

जनसंघ का यह निश्चय मत है कि पाकिस्तान की काश्मीर के सम्बन्ध में बोलने का कोई अधिकार नहीं। वह आक्रमणकारी है और उसके साथ इसी रूप में व्यवहार होना चाहिए। वर्तमान कुट-निग्राम रोजा के आधार पर काश्मीर को विभाजन का सुभाव साधनार्थक तथा सङ्ग्रहित विरोधी है। जनसंघ पाकिस्तान की अनुत्त वास्तुम्य द्वारा पाकिस्तान के प्रति आक्रमणकारी के लाने कार्यवाही करने के लिए प्रयत्नशील होगा और पाक-अधिभूत काश्मीर की मुक्ति के लिये प्रत्येक आभाव लभाव चपनावेगा।

४६. जनसंघ जम्मू-काश्मीर का पृथक् संविधान बनाने का विरोधी है। इससे भारत और काश्मीर के बीच में हत की भावना जीवित रहेगी जो पृथकतावादी तथा विभक्तकारी मनोभूतियों को बलवती बनावेगी। जम्मू-काश्मीर शासन में कम्प्यूटिस्को का कृता कृया प्रधान गणीर विद्या का विषय है। उसने पूना ऐसी परिस्थिति पैदा हो सकती है, जो काश्मीर तथा भारत दोनों के लिये अवायव्य सिद्ध है। जम्मू-काश्मीर प्रदेस के अधिभूत को, जिसके साथ भारत का अधिकार भी जुड़ा हुआ है, तथा के लिए सुरक्षित बनाने के लिये यह आवश्यक है कि उसे पूर्ण रीति से संविधान के अन्तर्गत लाने के लिये अधिभूत की भासा १९५० को समाप्त किया जाए।

### विस्थापितों का पुनर्वास

४७. काश्मीर-शासन भारत-विभाजन के परिणामस्वरूप केवलकर हुए व्यस्थापितों के पुनर्वास में सफल नहीं हुआ। विभाजन के १० वर्ष बाद भी विस्थापित स्वयं को सहाय तथा अपने प्रतिपक्ष की अनुत्त व जाने है।

जनसंघ इस प्रश्न की प्राथमिकता देगा और विस्थापितों के पुनर्वास तथा पाकिस्तान में छोड़ी हुई उनकी संपत्ति के लिए पूर्ण शक्ति को व्यवस्था करेगा। इस दृष्टि से जनसंघ निम्नलिखित उपाय करेगा :—

(१) छोटे कार्यों का श्रमदान नपिलम्ब किया जाएगा, (२) विस्थापितों के लिए निर्मित नकल तथा दुकानों का पुनर्स्थापन कराया जाएगा और उन्हें लागत मुक्त पर विस्थापितों को दे दिया जाएगा (३) अब तक जम्मू विभाग की मुक्तियों में शामिल किया जाएगा (४) जो विस्थापित इस समय पूरा मुक्त होने की स्थिति में नहीं होंगे उनके लिये यह कृपा की जाएगी ३० वर्ष की अवधि में सरल किस्तों में जम्मू दिया जाएगा (५) कार्यों की स्वीकृति के बाद विस्थापितों को दिए गए कृपा का अन्वय न किया जाएगा (६) सायन द्वारा महाकम के रूप में दी गई १००००००००० का राशि की बधुनी गैर की जाएगी (७) देशी और रहती विस्थापितों में कोई भेद नहीं किया जाएगा (८) जिन विस्थापितों के साथ नहीं है पणवा सामाज्य के लिये उनके पुनर्वास का पूर्ण साक्ष्य सरकार लेगी (९) किसी हुई निष्कारण संपत्ति का पूरा जगता के लिए स्वयंसेवा कार्यों में संयोजित किया जाएगा और इसकी जानकारी बल कर दी जाएगी।

### पूर्वी बंगाल से हिन्दुओं का निष्कासन

४८. काश्मीर भारत पूर्वी बंगाल के हिन्दुओं के लिए सुरक्षा, स्वतन्त्रता तथा सम्मान का जीवन प्राप्त कराने का, जिसके लिए यह बलवत है, बुरी तरह विफल रहा है। आज नहीं कोई हिन्दू नसम्मान जीवित नहीं रह सकता। जनसंघ पूर्वी बंगाल से हिन्दुओं का बलवत निष्कासन के विरुद्ध विरम के जनमत को लागू करेगा और विस्थापित हिन्दुओं के पुनर्वास के लिए पाकिस्तान से श्रम की मांग करेगा। अस्तु परिस्थिति में उनके पुनर्वास को सुलभ बनाने के लिए पाकिस्तानी नागरिकों को भारत में उपासने की सुविधाओं से अन्वित र दिया जाएगा।

पूर्वी बंगाल से आया आने के अशुभ हिन्दुओं के मार्ग में किसी प्रकार की बाधा या प्रतिबन्ध नहीं रहेगा। जो हिन्दू किसी प्रकार भारत में आ गए हैं उनके विस्थापित भावकर उनके पुनर्वास की पूर्ण व्यवस्था की जाएगी।



## सांस्कृतिक तथा सामाजिक कार्यक्रम

### अमेठी के स्थान पर भारतीय भाषाओं की प्रतिष्ठा

४८. जनसंघ संघीय के स्थान पर हिन्दी तथा प्रादेशिक भाषाओं को राज्यभाषा के पद पर प्रतिष्ठित करने के लिये संविधान द्वारा चित्त ११ वर्ष की अवधि को, जो सन् १९६५ में समाप्त होगी, आगे बढ़ाने का विरोधी है। राष्ट्रनिर्माण में भाषा एक विधात्मक तत्व है जिसकी पूर्ति किसी विदेशी भाषा से नहीं हो सकती।

४९. भारतीय जनसंघ हिन्दी तथा अन्य भारतीय भाषाओं के विकास के लिये एक उच्चतम योजना बनायेगा जिसके अन्तर्गत धार्मिक विद्वानों द्वारा संस्कृत एवं अन्य भारतीय भाषाओं पर आधारित एक सामान्य, परिभाषिक एवं वैज्ञानिक शब्दावली तैयार की जायेगी और विद्यार्थी नमस्त प्रमुख भाषाओं के उपयोगों का ज्ञान को, विशेषतः उच्च शिक्षा के लिये आवश्यक तथ्यों को, हिन्दी तथा अन्य भारतीय भाषाओं में धनुरहित किया जायेगा।

५१. जनसंघ लोकभाषाओं को प्रोत्साहित करेगा। संविधान द्वारा मान्य भारतीय भाषाओं को सुबो में शिक्षा का समावेश किया जायेगा। हिन्दी को संस्कृत-सामय में उन्नत उन्नत स्थापित किया जायेगा। सम्पूर्ण राज्यों में आगतताओं और शिक्षा के लिए हिन्दी को मान्यता प्राप्त होगी। शिक्षा के माध्यम के सम्बन्ध में जनसंघ की नीति इस प्रकार होगी —

१. प्रारम्भिक शिक्षा मातृभाषा में ही जायेगी।
२. माध्यमिक, उच्च तथा उच्चतम शिक्षा प्रादेशिक भाषा के माध्यम से दी जायेगी और हिन्दी का प्रथम श्रेणी होना।
३. द्वितीय-भाषी विद्यार्थियों के लिये किसी अन्य भारतीय भाषा का ज्ञान आवश्यक होगा।
४. संस्कृत भाषा की शिक्षा अनिवार्य होगी।
५. हिन्दी तथा अन्य भारतीय भाषाओं की विभिन्न मान्यताप्राप्त परीक्षाओं में उत्तीर्ण उम्मीदवारों को संघीय की माध्यम से शिक्षित उम्मीदवारों को सम-कक्ष माना जाएगा।

### शिक्षा में क्रान्तिकारी परिवर्तन

५२. जनसंघ देश की वर्तमान शिक्षणप्रणालि में क्रान्तिकारी परिवर्तन करेगा। शिक्षा का उद्देश्य व्यक्तिगत का समन्वित विकास तथा जीवन में नैतिक एवं आध्यात्मिक मूल्यों की प्रतिष्ठापना है जिससे शिक्षा स्वतंत्र तथा

राष्ट्र के वास्तविक उत्थान का उत्कर्ष एवं समस्त राष्ट्र को शिक्षा को, स्वायत्तिका की भाँति, आसन्न के नियंत्रण तथा हस्तक्षेप से मुक्त किया जायेगा और विद्यार्थियों की स्वायत्तता का सम्मान एवं संरक्षण किया जायेगा।

प्रविद्यालयीय व्यक्तियों को अध्ययन-कार्य की ओर आकृष्ट करने के लिए चार अवसरों की सूची और सम्पूर्ण जीवन की आवश्यक प्रदान करने के लिए उनके वेतन क्रम में वृद्धि को लागू करेगा और उन्हें समाज में सम्मानपूर्ण स्थान दिलाया जाएगा।

शिक्षा के क्षेत्र में जनसंघ का कार्यक्रम निम्न प्रकार होगा—

(१) प्रारम्भिक तथा माध्यमिक शिक्षा का उत्कर्ष लिये निःशुल्क तथा अनिवार्य प्रथम। (२) तैयार शिक्षा प्रतिभाजती लक्ष्य एवं छात्राओं के लिये उच्च शिक्षा तक की निःशुल्क व्यवस्था। (३) प्राथमिक, वैज्ञानिक तथा उच्च-दृष्टीय शिक्षा का व्यापक प्रसार। (४) उच्चतम वैज्ञानिक शिक्षा तथा जीवन के लिए सुविधाएँ। (५) औद्योगिकी की आवश्यकता तथा अनिवार्यताओं की शिक्षा को प्रोत्साहन।

### सब के लिए निःशुल्क चिकित्सा का प्रयत्न

५३. जनसंघ सब के लिए निःशुल्क चिकित्सा का प्रयत्न करेगा। ऐलोपैथी, होम्योपैथी, युनानी तथा आधुनिक चिकित्साप्रणालियों की उचित मात्रा में ही प्रयुक्त का राष्ट्रीय चिकित्साप्रणालि के रूप में विकास किया जायेगा और उसे स्वास्थ्य-संरक्षण का माध्यम बनाया जायेगा। प्रथम श्रेणी में औपचारिक की स्थापना जनसंघ का उद्देश्य होगा और इसकी पूर्ति होने तक सुदूर गाँवों में चिकित्सा की सुविधा पहुँचाने के लिए चिकित्साकर्मियों तथा औपचारिकों की व्यवस्था की जायेगी। आधुनिक औपचारिकों के साथ तथा निर्माण के लिये देश के विभिन्न भागों में अनुसन्धान-शालाएँ स्थापित की जायेगी। विभिन्न प्रकार की औपचारिकों के निर्माण की पूर्ति से देश की स्वास्थ्य-संरक्षण करने का प्रयत्न किया जायेगा। शय-विरोधक टीके (बो, टी, जी.) की उप-युक्तता से सम्बन्ध में जाँच करने के लिये एक समिति नियुक्त की जायेगी। सरकारी सम्पत्तियों तथा चिकित्साकर्मियों की दशा में सुधार किया जाएगा।

जनसंघाध्य की रक्षा के लिए जनसंघ इस बात की व्यवस्था करेगा कि सभी प्रकार के आघातक एवं अन्य आवश्यक वस्तुएँ सुदूर तक देश में मिल सकें। जनसंघ स्वास्थ्य में मिलापक दारो भाषों के विरुद्ध कठोर दण्ड की व्यवस्था करेगा।



### पिछड़ी जातियों की विशेष सुविधा

२४. सामाजिक दुर्घि के निवृत्त तथा आर्थिक दृष्टि से उत्तरोत्तर एवं समाच्छरत वर्गों को समान में पूर्ण समता का स्थान विद्युती के लिए अनन्त विवेक प्रकृत करेगा। मृत्यु-मृत्यु के बीच सभी हरी उच्च-नीच तथा छूत-मृत्यु की सीमाओं का भी आर्थिक और सामाजिक संशुद्धि तथा उत्तरोत्तरांगुओं में सबको बिना भेदभाव के दर्शन करने का अधिकार होगा।

रहित वर्गों तथा वन्द्यावर्गों की आर्थिक स्थिति सुधारने के लिए उन्हें सुविधा-विकास में प्राथमिकता दी जायेगी। उनके पत्र-पत्रागत अर्थों और हस्त-कलाओं को अधिक विकसित किया जायेगा। उनके लिए भूमि तथा पौधों के पत्तों को व्यवस्था की जायेगी। शिक्षा की विशेष सुविधाएँ प्रदान की जायेंगी। वन्द्यावर्गों की भी जो कठोरों के जोड़ने के लिए नाराजता का विचार किया जायेगा।

### हिन्दू-विरोधी कानूनों की समाप्ति

२५. हिन्दू समाज के संरक्षण का आचार संयुक्त परिवार को प्रशासनी तथा सद्गुण-व्यवस्था दे। ऐसे सभी कानून जो इस आधार में परिवर्तन करने का प्रयत्न करेंगे, हिन्दू समाज को विध्वंसित तथा निम्न-जाति बनायेंगे। इस दृष्टि से कानून हिन्दू-विरोधी कानून तथा हिन्दू-व्यवस्था-विध्वंसक कानून को रद्द करेगा।

### महिलाओं की उन्नति का पूरी व्यवहार

२६. जनता में महिलाओं की सामाजिक, बंधनमय तथा आर्थिक बंधन-ताओं को दूर करने के लिए विशेष उद्योग करेगा, जिससे वे घर-स्थान तथा राष्ट्र के प्रति सभी दायित्वों का मनी शक्ति निर्वाह कर सकें। जन-जीवन के प्रत्येक क्षेत्र में महिलाओं को महान अवसर प्राप्त होगा।

समाजवाद के बंधनमय तथा अनुत्तर-हित भावनों में मौलिक परिवर्तन किए बिना जनसंघ महिलाओं के सम्पत्ति-सम्पत्ती अधिकारों को अधिक व्यापक तथा वास्तविक बनाये दे लिए प्रयत्न करेगा। स्त्री को स्वतंत्र के संयुक्त परिवार का सर्वप्रथम मानकर समाज में प्रति के साथ अधिकार दिया जायेगा।

### गोवंध की हत्या पर प्रतिबन्ध

२७. गोहत्या के विरुद्ध भारतीय जनता को प्रवृत्त भावनाओं तथा गी की आर्थिक उपयोगिताओं को स्थान में रखते हुए भारतीय जनसंघ गोवंध की हत्या और निषेध पर पूर्ण प्रतिबन्ध लगायेगा। गोहत्या निरोध संशुद्धि के

व्यवस्थाओं के फलस्वरूप जिनमें जनता का पूर्ण सहयोग था, उत्तर-प्रदेश, मध्य-प्रदेश, बिहार तथा पंजाब में गोवंध की हत्या के विरुद्ध कानून बने हैं। किन्तु अनेक प्रांतों में यथा, पश्चिम बंगाल, बम्बई, गुजरात, केरल, कर्नाटक, मध्य तथा आंध्र प्रदेश में इस प्रकार का कानून नहीं है। जिनके फलस्वरूप गोवंध का हत्यापीठ हो जाता हो रहा है। जनसंघ भारतीय संसद द्वारा गोवंध को अन्तः प्रवृत्त करने के लिये प्रयत्नशील होगा और गोवंध को उत्पत्ति के बिना स्थान तथा जन-वर्गों को प्रवृत्त करेगा।

जनसंघ प्रत्येक जिले में गोवंधों की स्थापना करेगा तथा गोवंधालयों की स्थापना करने को और विशेष ध्यान देगा। जंगलों में जंगल के विचारण के लिए सहकारी समितियाँ स्थापित की जायेंगी और जंगल में गोवंधों की व्यवस्था की जायेगी। जंगलों में पशुओं के चरने पर जंगल प्रतिक्रम रद्द कर दिये जायेंगे। जनसंघ जंगल हुए जंगल के उत्पादन पर प्रतिबन्ध लगायेगा।

### विदेश नीति

#### विदेश नीति का लक्ष्य राष्ट्रहित

२८. जनसंघ की विदेश नीति का उद्देश्य भारत के उत्तरोत्तर हितों का रक्षण तथा वृद्धि करना होगा। शान्ति तथा सुख की व्यापक समस्याओं पर भी वह प्रयत्न तथा राष्ट्र के हितों की दृष्टि में विचार करेगा। किसी अन्य राष्ट्र के शान्ति उसके आत्मरक्षणक हानि नहीं है, किन्तु यदि राष्ट्रहित पर आप आयेगी तो भारत जनसंघ शान्ति के साथ यकीन ला करेगा।

जनसंघ का यह नृनिश्चय तथा दृष्टान्त यह है कि जब तक न विश्व में राजकीयिक पराधीनता, आर्थिक शोषण तथा सामाजिक भेदभाव और उनके पुन में निहित स्वाधीनता तथा अधिकार-विना कायदा है, तथा शान्ति की स्थापना संभव नहीं है। विश्व तथा दुनिया की शक्तियों में यह कदु हत्य एक बार पुनः संयुक्त हो गया है कि दुर्बलता एक शक्ति है और यदि विश्व में व्यवस्था तथा सम्मान के साथ जीवित रहना है तो नैतिक-व्यवस्था तथा आर्थिक ताकतों की निर्माण की निदान आवश्यकता है। जनसंघ की विदेश नीति इन दोनों के स्वतंत्र विकास में सहायक होगी।

इस दृष्टि से जनसंघ :—

(१) विश्व के शांति-सुखों के सहायक रहेगा और ऐसी किसी अन्त-राष्ट्रीय उत्पत्ता में नहीं फरेगा जो राष्ट्र-हित से शीघ्र संयुक्त न हो।



(२) सभी राष्ट्रों की सहभागिता तथा मित्रता को जिये उद्योग करेगा।

(३) सभी देशों की स्वतन्त्रता तथा सभ्यता पर आधारित विश्वशांति की रक्षा के लिए सशुद्ध राष्ट्र संघ की पूर्ण सहयोग प्रदान करेगा और उसके उद्देश्य-समूह में ऐसे तन्त्रोपन करने का प्रयत्न करेगा, जिनसे वह विश्व की जनता का सच्चा प्रतिनिधित्व कर सके और विश्वशांति तथा विश्वसहयोग का समर्थन सार्वभौमिक उपकरण बन सके।

(४) भारत की सुरक्षा परिषद् का स्थाई सदस्य बनाने के लिए प्रयत्नशील होगा।

(५) परिवर्तनीय उपनिवेशवाद तथा संविधान साम्राज्यवाद को कुंजल से कुंसे हुए देशों की स्वाधीनता-आन्दोलनों को अन्ततः पूर्ण नैतिक समर्थन प्रदान करेगा और उन्हें स्वतन्त्र विदेश-नीति का अवसर प्रदान करने के लिए प्रेरित करेगा।

(६) अफ्रीकी-राष्ट्रियवादी राष्ट्रों को दोगो लक्ष्य-भूतों से रक्षित करने का प्रयास विश्वशांति तथा स्वतन्त्रता को पक्ष में धातने के लिए प्रोत्साहित करेगा और उनमें आर्थिक विकास के लिए सुविधा प्रदान करेगा।

(७) पूर्वजाती अस्तित्वों की प्रतिक्रिया सुविधा के लिए सभी उपाय, जिनमें सुविधा कार्यक्रमों की सामिलता है, अपनावेगा।

(८) प्रजाती भारतीयों को उनके अपने देशों में समान अवसरों के अधिकार दिलाने के लिए उद्योग करेगा।

## आवाहन

१६. इस कार्यक्रम को पूरा करने के लिए भारतीय जनसमूह भारत को १० करोड़ जनता का आवाहन करता है।

यद्यपि हमारे सम्मुख एक महान् अवसर उपस्थित है। हमें निर्णय करना है कि हम भारत को सार्वभौमिकता में, अर्थात् सम्पूर्ण सार्वभौमिकता के साथ अस्तित्व तथा विकसित देशों का हिस्सा हैं अथवा उसे दूसरे देशों का कार्यभार बनाना चाहते हैं; हमें तय करना है कि हम स्वतन्त्रता का राज्य की विद्यालय मन्त्री का एक मुक्त मूल्य समान चाहते हैं या फेड के साथ उसके मूल और आत्मा की शून्य को भी निदाना चाहते हैं।

'अधिकार में प्रकाश भी और'—यही प्रगति का भारतीय आदर्श रहा है। इस आदर्श को जीवन के प्रत्येक क्षण में प्रतिपादित करने के लिए और इसके अनुसृत्य भारत का स्वतन्त्रता के लिए भारतीय जनसमूह यह कार्यक्रम लेकर उपस्थित हुआ है।

इस कार्यक्रम के द्वारा राष्ट्रीय तथा प्रांतीय विधान में देश की रक्षा होगी और आर्थिक दुर्बलता तथा सामाजिक अन्धकार के पाठों में फिरने वाले जनसमूहों के लिए सुखी संपूर्ण तथा सुसंरक्षित राष्ट्र-संरचना का सुधारण होगा।

अतःसंघ इस कार्यक्रम को लेकर चुनाव के मैदान में उतर रहा है। हमारे प्रतिनिधि लोकतांत्रिक तथा विधान सभाओं के भीतर इस कार्यक्रम को शासन द्वारा क्रियान्वित कराएँगे, और संसद तथा विधानसभाओं से बाहर हम जनमत को जागृत तथा प्रगतिशील कर इस कार्यक्रम के पक्ष में प्रचण्ड जनशक्ति सृष्टि करेंगे।

गत २ वर्षों का अवसर का कार्य शक्ति है कि जनता की अतृप्त आकांक्षाओं तथा आशाओं को पूरा करने के लिए हमने नया समर्थन किया है और राष्ट्रहित के लिए बड़े से बड़ा अविधान देने में भी संकोच का अनुभव नहीं किया। यद्यपि अन्धकार के जन्मजुष प्रथि जनसमूह उत्तरोत्तर प्रगति कर रहा है तो केवल इसलिए कि जनसमूह भारत को जनता का रांग है, जो जनता से ही शक्ति ग्रहण करता है और जिसका तन्त्रोपन जनता के हित के लिए ही समर्पित है।

हमें विश्वास है कि देश की जनता—स्त्री और पुरुष—उन् १९३० के पावन प्रसंग पर प्रगत आत्मनिर्माण के इस महान् अवसर को हाथ से न जाने देगी। जनता, जनसमूह का रूप है। जनसमूह जनसमूह निर्णय की सिर झुकाकर स्वीकार करेगा।

जय भारत